

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра теологии и религиоведения

**Сравнительный анализ взаимодействия Церкви, государства
и общества в трудах митрополита Илариона (Алфеева)**
АВТОРЕФЕРАТ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
МАГИСТРА

студента 2 курса 252 группы
направления 48.04.01 Теология
(профиль «Государственно-конфессиональные
и общественные отношения в православной теологии»)
философского факультета
Бурлакова Бориса Игоревича

Научный руководитель
заведующий кафедрой
теологии и религиоведения,
доктор философских наук,
доцент

_____ М.О. Орлов
подпись, дата

Заведующий кафедрой
теологии и религиоведения,
доктор философских наук,
доцент

_____ М.О. Орлов
подпись, дата

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования

В начале истории христианства находится фигура Иисуса Христа, которая является неповторимой, уникальной и в то же время загадочной. Споры, касающиеся Его личности и учения начались в те времена, когда Он был ещё жив и не прекращаются до сих пор. После Себя этот Человек не оставил писаний, которые бы написаны лично Им. Не осталось также вещественных доказательств Его пребывания на земле. Осталось только общество учеников, которое Им было названо Церковью.

Отношения между православной Церковью и государством в России имеют длительную историю, которая охватывает более тысячелетия. В течение этого периода происходили различные изменения в статусе Церкви и ее отношениях с государством. Государство и Церковь имеют свои области компетенции, которые определены законодательством, однако, несмотря на формальное разделение, Церковь и государство тесно взаимодействуют в различных сферах. Например, православная Церковь имеет определенное влияние на мнение и поведение граждан, что может отражаться на политической ситуации в стране. Кроме того, Церковь часто выступает в качестве партнера государства по решению социальных проблем и поддержке культурных и общественных инициатив.

В течение всего своего существования Русская Православная Церковь (РПЦ) взаимодействует с миром и вырабатывает принципы, на которых будет осуществляться этот контакт. Одним из важнейших вопросов, на который необходимо дать ответ, – это взаимодействие Церкви и общества. В границах этого вопроса у Русской Православной Церкви существует совокупность тезисов, которые отражены в Основах социальной концепции Русской Православной Церкви (ОСК). В практическом плане реализация ОСК наиболее полно представлена в трудах митрополита Илариона (Алфеева). Исследование мнения человека, который занимал пост главы ОВЦС в течение 12 лет, о

возможных способах взаимоотношения Церкви и общества представляется крайне важным.

Актуальность исследования обуславливается, во-первых, тем, что в жизни социума Русская Православная Церковь принимает самое активное участие. Важно понимать, на каких принципах формируется это участие, поскольку на их основе Церковь предлагает собственную оценку и воззрение на процессы, происходящие в обществе, в соответствии со своими нормами, а не только обозначает свою функцию в сложившихся условиях.

Во-вторых, многие члены светского, околоцерковного и внутрицерковного социума выражают собственные позиции, которые, зачастую, расходятся с официальной точкой зрения Церкви и, нередко, являются противоположными. При этом, в информационном поле, частная или вообще светская точка зрения подаётся как церковная. Необходимо понимать, какая точка зрения является церковной, а какая нет.

Степень научной разработанности проблемы

В светской и церковной науке накоплено достаточное количество материала, который затрагивает проблемы взаимоотношения Церкви и общества, в частности труды митрополита Илариона (Алфеева), анализу которых и посвящена данная работа. Книга, в которой наиболее полно излагается мнение владыки, носит название «Церковь и мир: диалоги о временном и вечном»¹. Книга состоит из текстовых расшифровок авторской передачи «Церковь и мир» митрополита Илариона, на которую приглашались люди из различных сфер общества, чтобы задать ведущему вопросы по актуальным проблемам. На страницах книги обсуждаются самые разные темы – от внутреннего устройства Церкви, нравственности до взаимодействия Церкви с различными общественными структурами. Однако данная книга содержит только тексты передачи «Церковь и мир», которые главной целью имеют дать

¹ См.: Иларион (Алфеев), митр. Церковь и мир: диалоги о временном и вечном. – М., 2014. – 416 с.

ответ на поставленные вопросы, а не систематическое выражение позиции самого владыки.

Также в работе использовался труд диакона Андрея Кураева «Церковь в мире людей»². Данная книга содержит сборник интервью отца Андрея с различными людьми на самые острые темы современности. По своей форме, труд аналогичен книге митрополита Илариона «Церковь и мир: диалоги о временном и вечном», однако многие вопросы рассматриваются автором под несколько другим углом.

Необходимо отметить и основополагающий документ, который излагает позицию Церкви в сфере взаимоотношения с государством и светским обществом, который носит название «Основы социальной концепции Русской Православной Церкви»³. Характеристика документа отражена в его преамбуле: «Характер документа определяется его обращенностью к нуждам Полноты Русской Православной Церкви в течение длительного исторического периода на канонической территории Московского Патриархата и за пределами таковой. Поэтому основным его предметом являются фундаментальные богословские и церковно-социальные вопросы, а также те стороны жизни государств и обществ, которые были и остаются одинаково актуальными для всей церковной полноты в конце XX века и в ближайшем будущем»⁴.

Книга «Катехизис» митрополита Илариона (Алфеева) является значимым трудом, который представляет собой сборник основных догматических истин православной Церкви. Основная цель книги заключается в том, чтобы помочь современному человеку понять основы веры. Книга состоит из трех частей, которые охватывают вопросы веры и теологии, богослужения и священства, а также этики и морали⁵.

² См.: Кураев, А., диак. Церковь в мире людей. – М., 2006. – 544 с.

³ См.: Основы социальной концепции Русской православной церкви [Электронный ресурс] // Русская Православная Церковь [Электронный ресурс]: официальный сайт Московской Патриархии. – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/419128.html> (дата обращения: 24.04.2022). – Загл. с экрана.

⁴ Там же.

⁵ См.: Иларион (Алфеев), митр. Катехизис. Краткий путеводитель по православной вере. – М., 2018 – 280 с.

Первый том книги «Православие» митрополита Илариона (Алфеева) является комплексным исследованием православной Церкви и её роли в истории человечества. Исследование представляет собой сборник эссе, в которых автор рассматривает основные аспекты православной веры, начиная с начала церковной истории и заканчивая современностью⁶.

Книга «Жизнь и учение святителя Григория Богослова» епископа Илариона (Алфеева) является биографическим и патрологическим исследованием одного из великих святых церкви – Григория Богослова. Книга включает в себя исторический обзор жизни и творчества святого, а также его важнейшие труды, посвященные христианской вере⁷.

Правила Православной Церкви с толкованиями Никодима, епископа Далматинско-Истрийского являются дополнительным трудом при написании данной работы и ценным ресурсом для изучения канонического устройства православной Церкви. Книга включает в себя правила и нормы православной Церкви и их толкования. Важным аспектом книги является ее исторический контекст. Автор поясняет, каким образом были сформулированы и как изменялись правила и нормы в течение времени, что позволяет понять их эволюцию. Кроме того, книга включает в себя обширные сноски и ссылки на другие церковные тексты⁸.

«Исторический путь Православия» – книга, написанная протоиереем Александром Шмеманом, известным православным теологом и писателем. Она представляет собой исследование истории православия с момента основания Церкви до современного времени⁹.

Курс церковного права протоиерея Василия Цыпина является учебным пособием по основам церковного права в православной Церкви. Книга

⁶ См.: Иларион (Алфеев), митр. Православие. В 2 т. Т. 1. История, каноническое устройство и вероучение Православной Церкви. – 4-е изд. – М., 2021. – 864 с.

⁷ См.: Иларион (Алфеев), еп. Жизнь и учение святителя Григория Богослова. – М., 2007. – 592 с.

⁸ См.: Правила Православной Церкви с толкованиями Никодима, епископа Далматинско-Истрийского. В 2 т. Т. 1 / предисл. И. Пальмов. – СПб., 1913. – 635 с.

⁹ См.: Шмеман, А., прот. Исторический путь Православия. – М., 2007. – 400 с.

содержит подробное описание структуры церкви, ее иерархии, обрядов, канонов, а также правил поведения членов Церкви¹⁰.

Объект и предмет исследования

Объектом исследования является взаимодействие общества и Церкви и их дальнейшая совместная работа по решению острых социальных проблем.

Предметом исследования является совокупность социальных позиций, представленных в трудах митрополита Илариона (Алфеева).

Цель и задачи исследования

Цель работы заключается в исследовании совокупности социальных позиций, представленных в трудах митрополита Илариона (Алфеева).

Для достижения указанной цели необходимо решить следующие **задачи**:

1) проанализировать формы церковно-государственных отношений с точки зрения митрополита Илариона (Алфеева);

2) выявить наиболее оптимальные пути сотрудничества Церкви и современных государства и общества с точки зрения митрополита Илариона (Алфеева).

Методологическая база исследования

Исследование выполнено на основе типологического метода, включающего элементы системного анализа, синтеза, индукции, сравнения и систематизации. Эмпирическую базу исследования составили труды и беседы митрополита Илариона (Алфеева), материалы официальных конференций, семинаров, круглых столов и выступлений.

Научная новизна исследования

Научная новизна исследования заключается в попытке системного анализа взаимоотношения Церкви и общества в трудах митрополита Илариона (Алфеева), который фактически является «голосом Церкви» для широкой общественности по возникающим актуальным вопросам, а также выдающимся церковным и общественным деятелем. В силу многочисленности трудов и ответов владыки на различные запросы общественности, работ по данной

¹⁰ См.: Цыпин, В., прот. Курс церковного права. – Клин, 2004. – 700 с.

тематике практически нет, потому данная курсовая является одной из первых, посвящённой данной проблеме. В связи с настоящей общественной и политической деятельностью становится важным анализ его трудов и высказываний.

Положения, выносимые на защиту

1. На протяжении веков происходило взаимодействие между Церковью и государством, и оно приобретало различные формы: в Византии была сформулирована концепция симфонии властей; в Западной Церкви с течением времени была выработана концепция «двух мечей»; в эпоху Реформации возникает идея церковной государственности (которая в т.ч. была реализована на территории Российской Империи в Синодальный период); в современное время действует принцип отделения Церкви от государства. По мнению митрополита Илариона последний тип церковно-государственных взаимоотношений является наиболее предпочтительным в настоящее время;

2. В России происходит активное сотрудничество Церкви, общества и государства во многих сферах. Духовная власть отделена от светской, но Церковь при этом не должна терять права голоса, а напротив активно высказывать свою позицию и давать нравственную оценку процессам, происходящим в мире и конкретном обществе, а также предлагать своё видение решения возникающих проблем. Благодаря такому подходу, все участники процесса остаются «в выигрыше»: при помощи государственно-общественной поддержки Церковь может беспрепятственно заниматься своим предназначением – приведением людей к Богу, а государство и общество, несмотря на их секуляризованность, получают верный вектор разрешения актуальных проблем и помощь Церкви.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Теоретическая значимость. Исследование позволяет более глубоко понять взаимодействие Церкви, общества и государства на современном этапе развития. Анализ работ митрополита Илариона (Алфеева) является актуальным

в свете современных изменений в религиозной жизни и социально-политических процессах в мире. Исследование вопроса взаимодействия Церкви и общества помогает понять роль религии в современном обществе, ее влияние на социальные процессы и формирование ценностей общества и проанализировать социальную роль Церкви в контексте современной культуры.

Практическая значимость. Результаты исследования могут помочь улучшить взаимодействие между Церковью и обществом, а также привести к лучшему пониманию роли религии в современном обществе. Кроме того, данное исследование может быть полезным для студентов и ученых, изучающих историю, социологию, религиоведение и другие социальные науки, а также для тех, кто занимается практической деятельностью в области религии и общества, например, при разработке социальных программ и проектов. Результаты исследования также могут быть использованы при проведении общественных дебатов и дискуссий о роли Церкви в современном обществе.

Апробация результатов исследования

Сформулированные в работе положения и выводы были представлены в выступлениях на научных конференциях:

1. Бурлаков Б.И. Пути взаимодействия Церкви, общества и государства в трудах митрополита Илариона (Алфеева) // Ежегодная всероссийская научно-практическая конференция по гуманитарным и социальным наукам Философские горизонты бытия: жизненный путь, ценности, риски, посвященная 75-летию юбилею В.Б. Устьянцева (Саратов, СГУ имени Н.Г. Чернышевского, 11.02.2022).

2. Бурлаков Б.И. Пути взаимодействия Церкви, общества и государства в трудах митрополита Илариона (Алфеева) // VII Всероссийская научно-практическая конференция молодых ученых-теологов «Актуальные вопросы православной теологии» (Саратов, Саратовская православная духовная семинария, 09.05.2022).

3. Бурлаков Б.И. Обзор трудов митрополита Илариона (Алфеева) по вопросам отношения Церкви и общества // XX Межрегиональные образовательные Пименовские чтения (Саратов, Саратовская православная духовная семинария, 10.12.2022).

Сформулированные в работе положения и выводы были представлены в следующей научной статье:

Бурлаков, Б.И. Пути взаимодействия Церкви, общества и государства в трудах митрополита Илариона (Алфеева) / Б.И. Бурлаков // Межрегиональные Пименовские чтения. – 2022. – № 19. – С. 178-181.

Структура выпускной квалификационной работы

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, четырех параграфов, заключения, списка использованных источников и двух приложений.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во Введении говорится о том, что государство и Русская Православная Церковь имеют долгую историю взаимоотношений. Церковь имеет влияние на мнение и поведение граждан и выступает в качестве партнера государства в решении социальных и культурных проблем.

В первой главе «Теоретические основы изучения церковно-государственных отношений» говорится о невозможности понимания Церкви Христовой без условия принятия таинства Крещения и ведения благочестивой жизни, а также приводятся исторические формы взаимодействия Церкви и государства. Среди таких форм были концепции симфонии властей, двух мечей, церковной государственности и отделения Церкви от государства. Также прослеживается историческая связь между Церковью и государством начиная с времен преследований христианства, перехода христианства в официальную религию и православия как государственной религии в России, а также о преследованиях Церкви в период после Октябрьской революции и ее признании после распада СССР в 1991 году.

В первом параграфе первой главы «Понятие о Церкви Христовой в

экклезиологии митрополита Илариона (Алфеева)» говорится о невозможности понимания истинной сущности и предназначения Церкви без принятия таинства Крещения и благочестивой жизни. Исторически существовали различные формы взаимодействия между Церковью и государством, которые включали в себя концепции симфонии властей, двух мечей, церковной государственности и отделения Церкви от государства. В современности принцип отделения Церкви от государства реализуется в России, при котором государство ставит перед собой секулярные цели и не высказывает предпочтение в сторону какой-либо конфессии.

Во втором параграфе первой главы «Исторические формы взаимодействия Церкви, государства, общества: единство и многообразие»

В начале христианства церковь преследовалась, однако после того, как христианство стало официальной религией, оно стало тесно связано с государством. В России православие стало государственной религией в 988 году, однако после Октябрьской революции церковь подверглась преследованиям и была признана лишь после распада СССР в 1991 году.

Во второй главе «Взаимодействие Церкви, государства и общества на современном этапе»

говорится, что социальное учение Русской Православной Церкви основано на христианской антропологии и включает в себя защиту жизни, справедливости и солидарности, а также восстановление исторической справедливости. Церковь сотрудничает с государством и обществом во многих областях, в том числе с интеллигенцией, научными, спортивными и культурными сообществами, помогает семьям и заключенным и даёт ответы на вопросы нашего времени и не является вытесненной из государственной и общественной жизни.

В первом параграфе второй главы «Социальное учение Церкви в трудах митрополита Илариона (Алфеева)» говорится о том, что социальное учение Церкви основано на христианской антропологии, где человек рассматривается как создание Божье со свободной волей и внутренним достоинством. Церковь не считает человека средством для достижения общественных целей, а признает его самоцелью. Принципы социального

учения включают защиту жизни, справедливости и солидарности, включая защиту жизни от начала до ее естественного конца, борьбу со всеми формами несправедливости и поддержку слабых и нуждающихся. Также важным критерием является восстановление исторической справедливости.

Во втором параграфе второй главы «Актуальные направления государственно-конфессиональных и церковно-общественных отношений в XXI веке» говорится о том, что многие области сотрудничества между Церковью, государством и обществом имеют широкий масштаб, такие как диалог с интеллигенцией, научными, спортивными и культурными сообществами, контакты с правительством, помощь семьям и заключенным, и помимо прочего, Церковь даёт ответы на актуальные вопросы нашего времени. Некоторые люди в России все еще не доверяют или не понимают Церковь, однако она не вытеснена из государственной и общественной жизни.

В Заключении говорится, что государство и Церковь играют важную роль в жизни общества и граждан. Государство ставит своей задачей создание порядка общежития и обеспечение благополучия граждан, а религия направлена на моральное воспитание и образование человека. Отношения между государством и Церковью менялись в истории и имеют различные особенности в разных странах в зависимости от понимания природы государства и религии, исторических, национальных и других факторов. Правовое государство играет важную роль в обеспечении благосостояния и развития своих граждан, и создает условия для формирования религиозных и культурных ценностей в интересах всех граждан.